
ΑΑ29.     ποιοτητΑ υπνου στο νοσηλΕυτικο προσωπικο 
Ε. Μουστάκα1, Ι. Ε. Ζάντζος2, Φ. Αντωνιάδου3, Α. Παγωνίδης4, Θ. Κ. Κωνσταντινίδης5

Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών Υγιεινή και Ασφάλεια της Εργασίας, Τμήμα Ιατρικής Δημοκρίτειου Πανε-
πιστημίου Θράκης σε σύμπραξη με τα Τμήματα Δημόσιας Υγιεινής και Νοσηλευτικής Α΄ ΤΕΙ Αθήνας.
1. Ταγματάρχης Νοσηλεύτρια, M.Sc Υγιεινή και Ασφάλεια της Εργασίας , ΓΕΣ/ΔΥΓ/ΕΟΔ, 2. Μαθηματικός M.Sc, 
PhD(c). Εθνικό και Καποδιστριακό Πανεπιστήμιο Αθηνών, 3. Νοσηλεύτρια MSc Υγιεινή και Ασφάλεια της Εργασίας, 
Γ.Ν.Ν.Θ.Α. «Η Σωτηρία», 4. Νοσηλευτής MSc Υγιεινή και Ασφάλεια της Εργασίας, Γ.Ν.Ν.Θ.Α. «Η Σωτηρία», 5. Ειδικός 
Ιατρός Εργασίας, Αν. Καθηγητής, Διευθυντής Εργαστηρίου Υγιεινής και Προστασίας Περιβάλλοντος, Τμήματος Ια-
τρικής Δημοκρίτειου Πανεπιστημίου Θράκης, Πρόγραμμα Μεταπτυχιακών Σπουδών Υγιεινή και Ασφάλεια της Εργα-
σίας, Τμήμα Ιατρικής ΔΠΘ σε σύμπραξη με τα τμήματα Δημόσιας Υγιεινής και Νοσηλευτικής Α του ΤΕΙ Αθήνας.

Εισαγωγή: Τα ευρήματα ερευνών σχετικά με την μελέτη της ποιότητας ύπνου στους νοσηλευτές είναι ανησυχητικά, όχι μόνο για 
τα ποσοστά διαταραχών ύπνου αλλά και για τις επιπτώσεις αυτών στους νοσηλευτές, σε επίπεδο προσωπικό, οικογενειακό, αλλά 
και εργασιακό.

σκοπός: Ο σκοπός της παρούσας μελέτης ήταν η διερεύνηση  των διαταραχών ύπνου στο νοσηλευτικό προσωπικό, προκειμένου 
να αναδειχθούν προγνωστικοί παράγοντες κινδύνου, καθώς και να εντοπιστούν οι συνέπειες τους στην εργασιακή συμπεριφορά 
των νοσηλευτών.

υλικό και μέθοδος: Το υλικό μας αποτέλεσαν 435 Νοσηλευτές και Βοηθοί νοσηλευτών, εργαζόμενοι σε 15 νοσοκομεία, δημόσια 
και στρατιωτικά, της πρωτεύουσας και της επαρχίας. Πλήρως συμπληρωμένα επιστράφηκαν 328 ερωτηματολόγια.

Για τη συλλογή των δεδομένων χρησιμοποιήθηκε ανώνυμο, αυτοσυμπληρούμενο, ερωτηματολόγιο, διαμορφωμένο από το ερωτη-
ματολόγιο Γενικής Υγείας. Το πρώτο μέρος του ερωτηματολογίου περιείχε ερωτήσεις καταγραφής κοινωνικό-δημογραφικών στοι-
χείων του δείγματος και χαρακτηριστικών της εργασίας. Το δεύτερο μέρος του περιελάμβανε τα αντικείμενα του ερωτηματολογίου 
Γενικής Υγείας (GHQ), του Goldberg (Μουτζούκης, Αδαμόπουλος, Γαρήφαλος και Καραστεργίου, 1990), που αναφέρονται στην 
ποιότητα ύπνου, ενώ στο τρίτο μέρος υπήρχαν ερωτήσεις σχετικές με ατυχήματα στον εργασιακό χώρο.

Αποτελέσματα: Στην ερώτηση «πόσο συχνά ξαγρυπνάτε λόγω ανησυχίας» το 6,4% απάντησε «συνεχώς», το 14% «τις περισσό-
τερες φορές», το 32% «μερικές φορές», το 27,7% «λίγες φορές», και «καθόλου» το 19%, του δείγματος, ενώ στην ερώτηση πόσο 
συχνά έχετε αδυναμία να συνεχίσετε τον ύπνο σας χωρίς διακοπές, τα αντίστοιχα ποσοστά είναι 5,5%, 15,2%, 19,8%, 27,1% και 
31,7%.  Με την στατιστική δοκιμασία Χ2 προέκυψε ότι η ύπαρξη των δύο αυτών διαταραχών ύπνου σχετίζεται με τον παράγοντα 
«φύλο» (p<0,001, p=0,022) και την επιθυμία εγκατάλειψης του νοσοκομείου (p=0,029, p=0,047) , ενώ με την δοκιμασία Mann-
Whitney  ότι συνδέεται με αυξημένη συχνότητα ατυχημάτων στον εργασιακό χώρο (p=0,003, p=0,01). Ο διακοπτόμενος ύπνος 
σχετίζεται με την ηλικία (p=0,005) και την επιθυμία εγκατάλειψης του επαγγέλματος (p=0,033) ενώ η δυσκολία να αποκοιμηθεί 
κανείς με τον μέσο όρο νυχτερινών υπηρεσιών το μήνα (p=0,007).

συμπεράσματα: Στους προδιαθεσικούς παράγοντες για διαταραχές ύπνου στο νοσηλευτικό προσωπικό, βρίσκουμε δημογραφι-
κούς παράγοντες και εργασιακά χαρακτηριστικά του νοσηλευτικού επαγγέλματος όπως οι νυχτερινές υπηρεσίες. Οι επιπτώσεις 
των διαταραχών αυτών είναι αυξημένη συχνότητα ατυχημάτων καθώς και επιθυμία εγκατάλειψης του επαγγέλματος.




